



Вечерний Ташкент

Газета выходит
с 1 июля
1966 года

СРЕДА, 26 ЯНВАРЯ 2011 ГОДА

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 18 (11.829)

Цена в розницу — свободная

столица: день за днем



Подготовка кадров

В школах учатся, взрослеют дети — будущее нашей страны

Предметом повседневной заботы и приоритетного внимания государства и всего нашего общества является обучение и воспитание подрастающего поколения. На решение задач по пробуждению у учащихся, молодежи интереса к знаниям, формирование умений и навыков на основе государственных требований направляют свои усилия педагогические коллективы школ, колледжей, лицеев.

Реализуя замыслы и идеи, положенные в основу нынешнего содержания системы образования, они совершенствуют учебный процесс на основе государственных образовательных стандартов, учат и воспитывают на принципах идеи национальной независимости и демократии, опира-

ясь на богатый духовный и интеллектуальный потенциал народа и общечеловеческие ценности.

— С нынешним поколением учащихся интересно работать, — говорит учитель родного языка и литературы школы № 22 Гулбахор Зафарова.

Любознательность, их тяга

(Окончание на 3-й стр.)

Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов в своей книге «Узбекистан на пороге XXI века: угрозы безопасности, условия и гарантии прогресса» подчеркивал, что «на рубеже веков человечество, население нашей страны оказалось перед лицом глобальной экологической угрозы. Не замечать этого, бездействовать — значит обречь себя на вымирание». Одним из факторов, влияющих на улучшение экологической ситуации, является формирование у каждого члена общества современного экологического мировоззрения.

Обсуждены вопросы экологического образования и формирования экологической культуры населения

Вопросы дальнейшего повышения роли и значения системы экологического образования в формировании экологической культуры и мышления населения обсуждены на состоявшейся 25 января 2011 года в Ташкентском государственном аграрном университете конференции на тему «Система экологического образования и просвещения населения: практика и эффективность», организованной Комитетом Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан по аграрным, водохозяйственным вопросам и экологии. На конференции отмечалось, что Узбекистане вопросы непрерывного экологического образования и просвещения населения осуществляются на основе законов Республики Узбекистан «Об образовании» и «О наци-

ональной программе по подготовке кадров», с учетом реализуемых законодательных и нормативно-правовых актов в области охраны природы и использования природных ресурсов. В этом направлении в стране с 2005 года реализуется Программа и Концепция по развитию экологического образования, подготовке и переподготовке экологических кадров, а также перспектив совершенствования системы повышения квалификации в Республике Узбекистан, разработанные и утвержденные министерствами народного образования, высшего и среднего специального образования Республики Узбекистан и Государственным комитетом Республики Узбекистан по охране природы.

(Окончание на 3-й стр.)

одним абзацем

По сообщениям
информационной службы
Ташгорхокимиата
и наших корреспондентов.

Хокимият Сергелийского района совместно с Торгово-промышленной палатой провели «круглый стол» с участием предпринимательских структур, на котором рассмотрены первоочередные задачи, намеченные на Год малого бизнеса и частного предпринимательства.

К внедрению в практику научных разработок, направленных на диагностику и выявление ранней предрасположенности к артериальной гипертензии, что важно для усовершенствования профилактики и диагностики сердечно-сосудистых заболеваний, приступили медики Республиканского специализированного центра кардиологии.

ЗАВТРА в Ташкентском городском аналитическом центре пройдет беседа за «круглым столом», посвященная обсуждению роли партийных групп местных Кенгашей народных депутатов в реализации социально-экономических задач страны.

Новости XXI века

вчера, сегодня, завтра

В СТРАНЕ

• Во всех фермерских хозяйствах Зафарбадского района выращивают зерно на 11 тысячах 154 гектарах площадей. Активно проводится работа по внесению в почву местных удобрений. По сведениям районного отдела сельского и водного хозяйства в январе на полях будет внесено более 24 тысяч тонн местных удобрений.

• Нукусский аэропорт получил международный сертификат качества. За счет внедрения современных технологий здесь проведена последовательная работа по повышению уровня обслуживания лайнеров, своевременному предоставлению необходимой информации пассажирам, созданию соответствующих инфраструктур. Особое внимание было уделено совершенствованию системы управления и повышению квалификации сотрудников.

• Акционерным объединением «Дори-дормон» Ферганской области ведется большая работа по организации аптек при сельских врачебных пунктах. За прошедший год аптеки открылись в 45 врачебных пунктах. С целью обеспечения лекарственными препаратами отдаленных населенных пунктов налажена работа передвижных аптек.

• В Бухарской области на восьми предприятиях, включенных в программу локализации, за год произведено продукции на 26,7 млрд. сумов. Она реализована на внутреннем рынке. Проделанная работа позволила сэкономить 16 млн. долларов США.

• В обществе с ограниченной ответственностью «Маргилов Осиё текс», созданном на базе АО «Хонатлас», в настоящее время выпускают высококачественную пряжу на основе современных технологий. Недавно на предприятии было наложено и производство тканей. Здесь трудоустроены 423 человека.

• В махаллях и селах Кашикадаринской области в целях повышения правовой культуры населения за последние время областным управлением внутренних дел проведено более 200 бесед за «круглым столом». На улицах, в общественных местах установлены 85 баннеров, вывешена 21 тысяча плакатов, распространено почти 15 тысяч буклетов.

• В селе Сайрам появился современный комплекс бытовых услуг. Он создан благодаря руководителю фермерского хозяйства «Хадича-ая» Туракурганского района Наманганской области Герою Узбекистана Халчакон Мирзайевой.

• В махалле «Халкабад» города Джизака открылся специализированный детский сад. Он оснащен необходимым инвентарем за счет бюджетных средств и средств спонсоров. Детсад рассчитан на обучение детей с дефектами речи. При нем организован специальный цех по производству игрушек, которые используются при обучении детей.

В МИРЕ

• Поддержать коалиционное правительство Туниса призвал манифестантов генерал Ахмед Омар, который отказался подчиниться приказу экс-президента открыть огонь по собравшимся в столице демонстрантам. Им Омар пообещал поддержку военных.

• В Ливане тысячи сторонников исполняющего обязанности премьер-министра Саада Харрири вышли на улицы крупнейших городов. Автострады перекрыты горящими покрышками. Острый политический кризис в Ливане вызван бойкотом, который оппозиционная партия во главе с «Хезболлой» объявила спецтрибуналом ООН.

• В Турции опровергают результаты израильского расследования по факту нападения на турецкий корабль с гуманитарным грузом, пытаившийся прошлой весной прорвать блокаду сектора Газа.

• Правящие в Испании социалисты заручились поддержкой со стороны оппозиционных консерваторов и каталонских националистов для борьбы с Интернет-пиратством. Новый законопроект будет обсуждаться сенатом в начале февраля. Ранее предполагалось, что сайты, где размещены фильмы без соблюдения авторских прав, будут закрыты без всяких юридических процедур.

• «Тойота» с трудом, но сохранила мировое лидерство по производству автомобилей. В прошедшем году японский автоконцерн продал автомобили больше всех в глобальном масштабе — 7,530 млн. единиц.

• Результаты последнего квартала у голландского предприятия по производству потребительской электроники «Филиппс» оказались хуже прогнозов. Причиной вялых результатов, как считают в компании, стали низкие продажи телевизоров с плоским экраном. Котировки акций компании на бирже рухнули на шесть процентов. Как отмечается, в ближайшие месяцы никакая покупательская активность сохранится.

• В январе индекс активности сферы услуг 17 стран зоны евро вырос больше, чем ждали эксперты. И все это благодаря Германии, которая «тащит» соседей по региону из экономической ямы.

• Акции компаний, объединившей британского авиаперевозчика «Бритиш эйрвейс» и испанского — «Иберия», начали торговаться на бирже в минусе. Персонал не без оснований ждет массовых увольнений и уменьшения зарплат, поэтому профсоюзы обеих авиакомпаний угрожают забастовками.

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Сегодня мы все глубже осознаем, насколько важное значение имело создание производства собственных автомобилей, причем спустя лишь пять лет после обретения независимости. Ведь строительство такого автогиганта, налаживание сотрудничества известными компаниями мира, привлечение отвечающих современным стандартам технологий, освоение их национальными кадрами далеко не кажутся стране по плечу.

Мы сегодня выращиваем собственный хлеб, самостоятельно производим сложные изделия – начиная от бытовых приборов до автомашин, – и это результат «узбекской модели» развития, большой исторический успех.

В экономике Узбекистана осуществляются структурные изменения. К примеру, если в 2000 году доля промышленности в ВВП страны составляла лишь 14,2 процента, то в 2010 году – 24 процента.

Как отметил Президент нашей страны, большим достижением стало повышение доли малого бизнеса и частного предпринимательства в ВВП и его роли в развитии экономики. К примеру, если в 2000 году на долю этого активно развивающегося сектора экономики приходилось около 31 процента ВВП, то в 2010 году – 52,5 процента.

Безусловно, это объясняется весомыми факторами. В процессе экономических реформ, осуществляемых под руководством Президента Ислама Каримова, большое внимание уделяется развитию малого бизнеса и частного предпринимательства. В Конституции Республики Узбекистан и в принятых на ее основе законах закреплена непрекословность частной собственности, надежно обеспечены ее конституционные гарантии.

Малый бизнес и частное предпринимательство стали важным сектором, обеспечивающим занятость

населения, а значит, решающим актуальные социальные задачи. В то же время этот сектор является одним из факторов, гарантирующих последовательное и устойчивое развитие экономики, общественно-политическую стабильность общества. В настоящее время более 74 про-

центов занятого населения трудятся в данной сфере.

Один только факт свидетельствует о том, насколько дальновидным было решение с первых лет независимости развивать частный сектор. В нашей стране правильно оценена быстрая адаптируемость малого бизнеса к изменениям рыночной коньюнктуры и спросу, значимость данной сферы в деле создания новых рабочих мест, расширения обеспечивающего потребности населения рынка продукции и услуг, в целом роста экономики страны. Формирующаяся между субъектами предпринимательства здоровая конкурентная среда ведет к повышению качества продукции и услуг, снижению цен на них.

Как подчеркнул Президент, в стране имеется еще не задействованный огромный потенциал в данной области. В связи с этим даны необходимые поручения по созданию в целом по стране и во всех регионах максимально благоприятной деловой среды для развития бизнеса, реализации мер по предоставлению большей свободы предпринимательству, малому и частному бизнесу, ликвидации бюрократических барьеров и препятствий на

их пути, совершенствованию законодательства, регулирующего деятельность субъектов малого бизнеса и частного предпринимательства, расширению их доступа к кредитным, сырьевым ресурсам, системе государственных закупок, развитию их экспортного потенциала.

В прошлом году в стране было построено 6800 жилых домов по типовым проектам на условиях «под ключ». На эти цели было направлено около 430 миллиардов сумов капитальных вложений, из них свыше 250 миллиардов сумов – в виде долгосрочных льготных кредитов. С начала реализации программы на новых массивах построено 165 объектов социальной и рыночной инфраструктуры, необходимых для комфортной и достойной жизни сельского населения.

Следует подчеркнуть, что одновременно на новую обустраиваемых жилых массивах за счет государства ведется активное строительство современных инженерных коммуникаций – газовых сетей, сетей водоснабжения, линий электропередач, а также внутриквартальных дорог.

Дальнейшее расширение в 2011 году масштабов строительства на новых массивах комфортного современного жилья в восточном стиле с учетом образа жизни нашего народа, природных климатических условий приведет к тому, что наши соотечественники будут жить в достойных, ни в чем и никому не уступающих условиях.

Да, Узбекистан становится страной, которая может служить примером для многих в деле государственного и общественного управления, повышения благосостояния народа, развития экономики. Подтверждение тому – весомые результаты в деле модернизации и диверсификации экономики, неуклонного обновления производства и внедрения инновационных технологий, поддержки банковской системы, роста меры страны.

**Олим ТУРАКУЛОВ,
обозреватель УЗА.**

В текущем году, объявленном Годом малого бизнеса и частного предпринимательства, особое внимание будет уделяться подготовке профессиональных кадров, в том числе и для предпринимательских структур. В столице к настоящему времени начинает складываться система обучения учащихся не только вузов, школ, колледжей и лицеев, но и профессиональных курсов умению использовать информационно-коммуникационные технологии.

Внедряя информационные технологии

для подготовки востребованных специалистов

Достижения IT-отрасли и сами по себе вполне могут стать необходимой, эффективной частью образовательного процесса. В этом убеждаешься, познакомившись с программным обеспечением «Windows MultiPoint Server 2010», разработанным компанией «Microsoft». В Узбекистан данный новый продукт начал поступать в прошлом году благодаря ташкентскому представительству международной компании «Нр-invent».

– Внедрение в процесс обучения самых разных дисциплин программ «Windows MultiPoint Server 2010» – это очень серьезная помощь преподавателям и учащимся, поскольку сам ход получения знаний становится значительно интереснее, чем обычно, – сказал специалист по продажам представительства «Нр-invent» Антон Джулуков. – Принцип здесь такой: несколько (до 10) человек могут одновременно работать на одном компьютере, будучи соединенными с ним специальным устройством. Это фактически идеальное решение для образовательных учреждений, так как позволяет

предоставить большому числу преподавателей и учащихся доступ к компьютерным технологиям, кроме того, существенно (до 30 процентов) сокращает затраты.

Экономия, в частности, достигается за счет того, что отпадает необходимость каждого персонального пользователя, подключенного к системе, снабжать операционной памятью. Есть экономия и на обслуживании действий программы – уже не нужно часто обращаться к настройщикам, так как «Windows MultiPoint Server 2010» разработана таким образом, что даже преподаватель, не являющийся специалистом в области IT-технологий, может без труда провести все необходимые настройки. Планируется, что программа в последующем будет обновляться и таким образом будут расширять ее образовательные функции.

Пока же программа снабжена такими опциями, которые позволяют каждому пользователю чувствовать себя так, как если бы он работал за персональным компьютером. Это возможно благодаря доступу каж-

дой пользовательской станции к вычислительным мощностям узлового компьютера. С помощью программы возможно вести персональные учетные записи, осуществлять доступ к учебным видеороликам одной или нескольких групп учащихся, приостанавливать работу каждого пользователяской станции, что позволяет экономить время учащихся и преподавателей.

Основным элементом работы программы является устройство доступа на базе Nr MultiSeat, которое в ряде модификаций уже поступает на отечественный рынок.

В целом программа «Windows MultiPoint Server 2010», уже демонстрировавшаяся в действии на ряде выставок софтверной отрасли, вызывает повышенный интерес со стороны образовательных заведений, а также многочисленных учебных центров, языковых и предпринимательских курсов Узбекистана. Многие из них уже сделали заявки на приобретение IT-разработки, заменяющей привычные технические средства обучения.

Алексей АЛИМКУЛОВ.

ГЕОПОЛИТИКА УЗБЕКИСТАНА на страницах французского издания

На страницах французского информационно-аналитического электронного журнала «Les Milleux des Empires» («Среда империй») опубликована рецензия на совместный труд ведущих французских политологов Жака Барра, Колин Ферро и Шарлотты Ван – «Геополитика Узбекистана».

Говоря вперед на пути построения гражданского общества, отвечающего принципам демократии и уважения прав человека.

Благодаря избранию принципа поэтапности в проведении реформ, молодая республика смогла успешно противостоять мировому экономическому и финансовому кризису последних лет и обеспечить экономический рост.

Недра Узбекистана богаты полезными ископаемыми и энергоресурсами, успешно используемыми в национальном хо-

зяйстве. Унаследованные от предков трудолюбие и деловые качества, а также передовые методы возделывания сельскохозяйственных и садоводческих культур позволили узбекским землемельцам достичь развития сельского хозяйства до уровня современных стандартов и обеспечить продовольственную безопасность страны. Многоотраслевая промышленность и сфера услуг в республике также модернизируются быстрыми темпами.

Узбекистан обладает богатым культурным наследием, научным и интеллекту-

альным потенциалом. На территории расположены легендарные города Великого шелкового пути – Ташкент, Самарканд, Бухара, Шахрисабз, Терmez, Хива и многие другие. Наличие такого рода восхитительных мест на нашей планете усиливает желание скорее посетить их и в очи насладиться этим великолепием».

В заключение «Les Milleux des Empires» приводит краткий обзор региональной политики Республики Узбекистан, в котором подчеркивается, что «Узбекистан в последние годы превратился в регионального лидера именно благодаря своей глубоко продуманной дипломатии, оструму политическому чутью. Это в очередной раз было подтверждено в ходе председательства Республики Узбекистан ШОС в 2009–2010 годах, когда государство, pragmatically оценивая складывающуюся региональную и международную ситуацию, адекватно реагировало на всевозможные вызовы».

ИА «Жахон».

НЕЗАВИСИМОСТЬ СУДА И УСИЛЕНИЕ ПРИНЦИПА СОСТАЯЗАТЕЛЬНОСТИ В ОСУЩЕСТВЛЕНИИ ПРАВОСУДИЯ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

По инициативе главы государства за годы независимости реализован комплекс организационно-правовых мер, направленных на последовательное укрепление судебной власти, обеспечение независимости и самостоятельности суда. В частности, проведена специализация судов, принятая новая редакция Закона Республики Узбекистан «О судах», внесены изменения и дополнения в уголовно-процессуальное, гражданско-процессуальное законодательство, в целях последовательной реализации конституционного принципа разделения властей судебной системы была выведена из-под контроля и влияния органов исполнительной власти. Коренным поворотом в реформировании судебно-правовой системы стала отмена смертной казни и передача судам права выдачи санкций на заключение под стражу с 1 января 2008 года. Реформирование кассационной инстанции и введение апелляционного порядка пересмотра дел стали важной гарантией своевременного исправления ошибок, допущенных судами первой инстанции. В целях поднятия системы правосудия на новый качественный уровень постановлением Президента Республики Узбекистан от 23 июня 2008 года при Верховном суде создан новый институт – Исследовательский центр по демократизации и либерализации судебного законодательства и обеспечению независимости судебной системы. На заседании «круглого стола» было отмечено, что в Узбекистане последовательно осуществляются меры, направленные на обеспечение равенства прокурора и адвоката, их состязательности на всех стадиях уголовного судопроизводства, повышение качества осуществления правосудия. Внесенные поправки в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с совершенствованием института адвокатуры сегодня способствуют усилению гарантии независимости и самостоятельности адвокатуры, повышению престижа этой профессии. В соответствии с законодательством защитнику предоставляется право оказывать квалифицированную юридическую помощь на любой стадии уголовного процесса.

Вместе с тем, как отметили участники «круглого стола», Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов в Концепции дальнейшего углубления демократических реформ и формирования гражданского общества подчеркнул необходимость дальнейшей демократизации судебно-правовой системы, и в целях эффективного решения задач, стоящих в этой сфере, главой государства было предложено реализовать комплекс организационно-правовых мер. Среди них важное место отведено внесению отдельных изменений и дополнений в Уголовно-процессуальный кодекс Республики Узбекистан. В частности, предлагается внести в статью 439 УПК Республики Узбекистан норму, в соответствии с которой обязанность оглашения обвинительного заключения по делу в суде первой инстанции возлагается исключительно на прокурора, что будет способствовать обеспечению независимости, объективности, беспристрастности суда, усилению принципа состязательности в уголовном процессе.

В ходе обсуждения участники «круглого стола» обменялись мнениями, высказали ряд предложений по дальнейшему совершенствованию уголовно-процессуального законодательства, законодательной базы укрепления независимости судебной власти и усиления принципа состязательности в уголовном процессе, подчеркнули необходимость принятия дополнительных мер по освещению в средствах массовой информации опыта применения законодательных актов, положительно влияющих на дальнейшую демократизацию судебно-правовой системы, повышения качества формирования кандидатур, рекомендованных на должности судей, повышения квалификации и подготовки работников правоохранительных органов.

По итогам «круглого стола» его участники прияли соответствующие рекомендации. В работе «круглого стола» приняли участие сенаторы, представители судебной власти, правоохранительных органов, адвокатуры, ученые ряда вузов, работники научно-исследовательских институтов и центров, а также средства массовой информации.

УзА.

ОБСУЖДЕНЫ ВОПРОСЫ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ И ФОРМИРОВАНИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ НАСЕЛЕНИЯ

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Непрерывный образовательный процесс начинается со знакомства с окружающей природой и окружающим миром в детских дошкольных учреждениях, углубление данной тематики продолжается на базе начальных классов через предметы «Уроки здоровья», «Окружающий нас мир» и «Природоведение», далее через цикл естественных и гуманитарных предметов в средней школе, в высших и средних специальных образовательных учреждениях. Во всех высших учебных заведениях страны и 10 их филиалах в соответствии с Государственными стандартами готовят специалистов по различным направлениям экологии и охраны окружающей среды, в учебный процесс введен предмет «Экология». В Государственном комитете Республики Узбекистан по охране природы организована стажировка для студентов ряда вузов города Ташкента, специализирующихся в сфере экологии.

Сегодня в 6135 дошкольных учреждениях и 9772 школах, 1370 колледжах, 138 академических лицеях, 60 высших учебных заведениях, научных центрах образовательной системы страны работает ряд опытных и потенциальных педагогов, сумевших интегрировать в учебный процесс вопросы экологического образования и бережного отношения к окружающей природной среде с учетом национальных обыч-

ев и традиций, среди них 17 докторов и 22 кандидата наук, защитивших диссертации по экологической тематике. В соответствии с установленными международными стандартами экологического образования и воспитания в последние годы в Узбекистане выпущено 4 учебника по экологии, 23 учебно-методических пособия, опубликовано 35 научных статей, изданы 2 научные монографии, защищено 20 магистерских диссертаций, ведется системная работа по совершенствованию содержания учебных планов и программ. В образовательных учреждениях среди учащейся и студенческой молодежи проводятся воспитательные мероприятия с приглашением специалистов по охране природы, деятелей науки, культуры и искусства. Негосударственные некоммерческие организации также проводят для учащихся школ, молодежи и другой части населения различные природоохранные акции, семинары, тренинги, выставки, создают видеофильмы по проблемам экологии.

Вместе с тем в ходе обсуждения вопроса участники конференции подчеркнули, что решение проблем окружающей среды – изменение климата, истощение водных ресурсов, загрязнение атмосферы, деградация почвы, процессы опустынивания, сокращение биоразнообразия и лесных массивов – требует наряду с внедрением ресурсосберегающих технологий и природоохранных

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

– Интегрированные, мультимедийные уроки в классах, оснащенных необходимым оборудованием, прочно вошли в учебный процесс школы, – вступает в беседу завуч школы Рихия Алламуродова Хаджимуродова. – И успешному проведению помогают информационно-ресурсный центр, обеспеченный всей необходимой литературой. Тяге учащихся к знаниям способствуют и кружки, действующие почти по всем предметам. Результатом их посещений становятся престижные места на городских олимпиадах по химии, географии, русскому языку и литературе. От занятия к занятию современные и эффективные методики, используемые такими педагогами, как Баходир Юлиев, Фируза Убайдуллаева, Фирузу Мирзиатова, Ницулар Ганиева, Икбол Уктомова, и другими, помогают добиваться положительных результатов в усвоении знаний учащимися. Сотрудничество же с преподавателями Ташкентского института востоковедения вызывает все более глубокий интерес к изучению арабского языка, других дисциплин.

Это ярко проявилось и в ходе проходящего сейчас месячника истории и правоведения. Учащиеся на интегрированных уроках дополняли свои ответы по изучаемой теме све-

дениями, пограничными из книг и журналов, активное участие принимали в проводимых конкурсах «Знаешь ли ты историю своего края?», «Твои права и обязанности».

Активность, проявляемая на уроках, занятия в кружках, свидетельствует о расширении кругозора учащихся, их стремлении доводить начатое дело до конца. О ней говорит и возрастное число желающих принимать участие в олимпиадах по предметам, а также тех, кто возвращается с них призерами.

Конечно, в этом заслуга всего педагогического коллектива, прививающего любовь к знаниям, осуществляющего рейтинговую систему контроля за

В ШКОЛАХ УЧАТСЯ, ВЗРОСЛЕЮТ ДЕТИ – БУДУЩЕЕ НАШЕЙ СТРАНЫ

фии, русскому языку и литературе. От занятия к занятию современные и эффективные методики, используемые такими педагогами, как Баходир Юлиев, Фируза Убайдуллаева, Фирузу Мирзиатова, Ницулар Ганиева, Икбол Уктомова, и другими, помогают добиваться положительных результатов в усвоении знаний учащимися. Сотрудничество же с преподавателями Ташкентского института востоковедения вызывает все более глубокий интерес к изучению арабского языка, других дисциплин.

Это ярко проявилось и в ходе проходящего сейчас ме-

сячника истории и правоведения. Учащиеся на интегрированных уроках дополняли свои ответы по изучаемой теме све-

дениями, пограничными из книг и журналов, активное участие принимали в проводимых конкурсах «Знаешь ли ты историю своего края?», «Твои права и обязанности».

Активность, проявляемая на

уроках, занятия в кружках, свидетельствует о расширении

кругозора учащихся, их стремлении доводить начатое дело до конца. О ней говорит и возрастное

число желающих принимать

участие в олимпиадах по пред-

метам, а также тех, кто возвращается с них призерами.

Конечно, в этом заслуга всего

педагогического коллектива,

прививающего любовь к зна-

ниям, осуществляющего рей-

тинговую систему контроля за

учебным процессом.

В рамках выставки состоялся информационный

форум, в котором приняли участие представители

политических, экономических,

научно-академических

кругов и средств массовой информации

города Трир, федеральных земель Рейнланд-Пфальц и Саарланд, а также узбекские студенты, обучающиеся

в университетах городов Трир и Саарбрюкен.

Участники форума были проинформированы о

проводимых в Узбекистане широкомасштабных ре-

формах в различных отраслях, содержании докла-

дов Президента Республики Узбекистан Ислама

Каримова на совместном заседании Консультатив-

ной палаты и Сената Олий Мажлиса Республики

Узбекистан и на торжественном собрании, посвя-

щенном 18-летию Конституции Республики Узбе-

кистан.

Кроме того, внимание аудитории было обращено

на результаты работы по реализации Государ-

ственной программы Год гармонично развитого по-

коления, а также инициативу Президента Республики

Узбекистан Ислама Каримова об объявлении 2011 года Годом малого бизнеса и частного пред-

принимательства.

Выступившая с приветственной речью директор

центральной библиотеки университета г. Трир док-

тор Хильдегард Мюллер отметила, что организован-

ная в Трире выставка предоставляет уникаль-

ную возможность в полной мере ощутить перепле-

тие мифов и реальности истории, культуры и

современной жизни узбекского народа.

Рассказывая участникам о современном разви-

тии Узбекистана, Х. Мюллер отметила, что, несмот-

ря на небольшой по историческим меркам 20-лет-

ний период независимого развития, страна смог-

ла добиться существенных результатов в экономи-

ке, предприняла огромные усилия, направленные

на поддержку молодежи, образования и науки.

«Свидетельством этому могут служить способнос-

ти и знания, которые демонстрируют узбекские

студенты, обучающиеся на экономических и фило-

логических факультетах университета города

Трир», – сказала она.

Профессор Трирского университета К. Пандер

отметил, что выставку можно рассматривать в ча-

стиче яркого примера успешного культурного вза-

имообмена Востока и Запада, которые всегда под-

держивали традиционно тесные связи. В этом кон-

тексте, с его слов, выставка представляет хоро-

шую возможность гражданам Германии соприкос-

нуться с историей, культурой и современностью

Узбекистана.

Он обратил внимание участников мероприятия

на достижения Узбекистана за годы его суверен-

ного развития в экономической, научно-образова-

тельной, культурно-гуманитарной и многих других

сферах.

В частности, говоря о туристическом потенци-

ле республики, немецкий ученик отметил, что страна

располагает уникальными памятниками древне-

го зодчества, а также благоприятными природно-

климатическими условиями, прекрасными горны-

ми, пустынными и равнинными ландшафтами, ко-

торые способствуют развитию туристической ин-

дустрии и увеличению потока иностранных тури-

стов в Узбекистан.

Участники форума, многие из которых посещали

Узбекистан, делясь своими впечатлениями от уви-

денного в республике, акцентировали внимание на

том, что со дня провозглашения страной незави-

симости ее руководством была разработана глу-

боко продуманная стратегия собственной модели

развития, дающая сегодня свои весомые резуль-

таты.

Подчеркивалось, что процессы структурных пре-

образований, активная инвестиционная политика,

реализация программ модернизации и технико-

технологического перевооружения отраслей пром-

ышленности, организация новых видов производ-

ства и другие важные шаги, предпринимаемые в

стране, обеспечили стабильное, сбалансированное

и устойчивое развитие экономики, которая благо-

даря этим своевременно предпринятым мерам

практически не ощущала влияние мирового финан-

сово-экономического кризиса.

Собравшиеся были едини во мнении, что от-

крывшаяся выставка и проведенный информаци-

онный форум служат укреплению дружественных

связей между двумя странами и более близкому

знакомству жителей Германии с Узбекистаном,

культурой и традициями узбекского народа.

Выставка продолжит свою работу до конца марта

текущего года.

ИА «Жахон».

ВЫСТАВКА УЗБЕКИСТАНА В ТРИРЕ

В немецком городе Трир (федеральная земля Рейнланд-Пфальц) открылась выставка, посвященная Узбекистану. Ее организаторами стали посольство нашей страны в Берлине и университет города Трир.

Экспозиция, разделенная на четыре тематические части – история, религия, женщины и современное развитие, включает в себя несколько десятков фотографий, рассказывающих об истории, культуре и современной жизни Узбекистана, произведениях народно-прикладного искусства, изделиях из шелка ручного производства, керамики и резных деревянных изделий с соответствующими ком

Под занавес ушедшего Года гармонично развитого поколения в Республиканском Дворце школьников состоялся открытый чемпионат Узбекистана по стендовым летающим образцам – составной части ракетомодельного спорта среди учащихся системы Министерства народного образования.

Детский спорт

НАГРАДЫ ЮНЫМ КОНСТРУКТОРАМ И ИХ НАСТАВНИКАМ



На этот творческий конкурс юных конструкторов были представлены десятки мини-копий различной ракетной техники: одно- и многоступенчатые ракетоносители, космические аппараты разного назначения и ряд фантастических проектов звездных кораблей. В программу состязаний входила викторина более чем с сорока вопросами на аэрокосмическую тему.

Судейская коллегия во главе с мастером по модельным видам спорта, кандидатом технических наук Нурилдином Абдулжабаровым

оценивала работы по точности копий и дизайну и, конечно, по знанию теории, истории и современного состояния мировой и отечественной авиации и космонавтики.

В итоге командное первенство завоевала сборная города Ташкента (тренер-наставник Абдурашид Хожибаев), на втором месте были юные конструкторы столичной области (Федор Лян), на третьем – намангандцы (Нажмиддин Зайдилдинов). В личных зачетах лучшими оказались ташкентцы Утир Хашимов, Сарвар Мухаммадсаев, Сайдакор Махсудов, Хушнуд Юлдашев,

Акша ЗАНИ.
На СНИМКЕ: победители открытого чемпионата.

Человек и природа

НА КАКОМ ЯЗЫКЕ ОНИ ГОВОРЯТ?

Люди умеют разговаривать. Но не всем так повезло. Для общения с себе подобными представители фауны находят порой паразитальные способы.

Слонам помогают общаться друг с другом вибрации почвы. Топчась на месте и сотрясая землю ногами, слон способен послать через почву сообщение на расстояние 32 км – гораздо дальше, чем расстояние, на которое распространяется в воздухе звуковой сигнал.

Африканские слоны умеют к тому же отлично копировать звуки. Ученые, например, записали на пленку, как они мастерики имитируют грохот мчащихся по близлежащей автостраде грузовиков. Правда, зачем они это делают – неизвестно.

Кенгуру общаются с помощью хвоста. Стоит одному из членов стада рыхих кенгуру заметить хищника, как он тут же принимается барабанить по земле тяжелым хвостом или задними ногами. Кроме того, рыхие кенгуру умеют щелкать, а самки серых кенгуру подзывают своих детенышей особым звуком, похожим на куханье.

Сравнение «тихая, как мышка» вовсе неверно. Помимо писка, мыши издают и множество других звуков. Самцы мышей распеваются для своих невест настоящие серенады! Правда, мы их не слышим, потому что они поют в ультразвуковом диапазоне. Крысы перекликаются между собой, чуть слышно посвистывая.

Животным со скромными музыкальными талантами приходится использовать искусственные усиленные звуки. Самцы медведок (насекомых, родственных кузнецам и сверчкам) стрекочут самкам из глубины пещерок, специально вырытых для этого в земле.

Жаба золотистый арлекин (*Atelopus zeteki*) – редкая амфибия, обитающая в Коста-Рике и Панаме, – общается с сородичами с помощью особых жестов. Например, чтобы уведомить их о том, куда лежит его путь-дорога, арлекин совершает круговые движения передними и задними конечностями.

Потрясающим звуковым репертуаром обладают самцы одного из видов китайских лягушек: они способны воспроизводить рев обезьян, птичье щебетанье и даже издавать низкочастотные звуки, напоминающие пение котов. Рев североамериканской лягушки-быка слышен за несколько километров.

Змеи, чтобы отпугнуть врага, издают совершенно непривычные звуки. Зоологи, изучавшие два вида змей, обитающих на юго-западе США, – аризонского аспида и свиноносую змею, – собственными ушами слышали оглушительный грохот, который издают эти змеи. Дальнейшие исследования показали, что эти хлопки возникают в результате выброса кишечных газов.

Подготовила Л. ЯКУБОВА.



Учредитель – хокимият г. Ташкента

Главный редактор
Акмаль АКРАМОВ

Адрес редакции: 100029,
г. Ташкент, ГСП,
ул. Матбуотчилар, 32.

Заказ Г-107.

На спортивных аренах

УЗБЕКСКИЙ ФУТБОЛИСТ СТАЛ ЛУЧШИМ В МИРЕ

Форвард сборной Узбекистана по футболу Улугбек Бакаев на популярном и авторитетном сайте Goal.com признан лучшим игроком прошлой недели в мире.

Два красиво забитых мяча нападающего в четвертьфинале катарского чемпионата Азии в ворота сборной Иордании, принесшие узбекистанцам путевку в полуфинал, не остались незамеченными. Всего за национальную команду Улугбек Бакаев забил 10 голов в 31-м матче. Первое место узбекскому мастеру кожаного мяча было отдано наряду с такими известными футболистами, как Бент («Аston Villa», Англия), Бензема («Реал», Испания), Торрес («Ливерпуль», Англия), Ди Вайо («Болонья», Италия), Робben («Бавария», Германия) и другие.

ВПЕРЕДИ – «АРДУС»

Столичный клуб «Ардус» в третьем туре чемпионата Узбекистана по футболу не потерпел ни одного поражения и ни разу не сыграл вничью. Теперь его показатели выглядят таким образом: 16 побед, 14 голов забито, 28 пропущено, очков набрано 48.

В заключительных матчах третьего тура бесспорный фаворит по очреди обыграл команды «Строитель» со счетом 10:1, «Гулистан» - 16:2 и «Бундекор» - 2:1, который проигрыш лидеру компенсировал победами над коллективами «Олтин-Тола» - 7:4 и тем же «Гулистаном» - 11:2.

Замыкающая первую тройку дружина «Максам» тоже выиграла у «Олтин-Тола» - 5:2, а также заставила капитулировать «Пахтакор» - 2:5 и «Каган» - 1:4.

Результаты других встреч: «Локомотив» - «Джизак» - 5:2, «Турон-С» - «Каган» - 5:3, «Нафис» - «Пахтакор» - 6:5, «Джизак» - «Турон-С» - 6:7, «Каган» - «Нафис» - 5:1, «Строитель» - «Локомотив» - 7:2, «Нафис» - «Джизак» - 5:2, «Олтин-Тола» - «Пахтакор» - 5:2, «Турон-С» - «Строитель» - 4:6, «Локомотив» - «Гулистан» - 7:3.

Положение команд после 3-го тура: «Ардус» (Ташкент) - 48 очков; «Бундекор» (Ташкент) - 40; «Максам» (Чирчик) - 39; «Строитель» (Зарафшан) - 34; «Каган» (Бухарская область) - 28; «Турон-С» (Андижан) - 21; «Нафис» (Самарканд) - 21; «Олтин-Тола» (Карши) - 16; «Локомотив» (Ташкент) - 14; «Гулистан» (Сырдаринская область) - 13; «Пахтакор» (Ташкент) - 10; «Джизак» (Джизак) - 3.

ИЗ КИТАЯ НА ЩИТЕ

Узбекские спортсмены Владимир Туйчиев и Роман Дронин под руководством тренера Людмилы Маркеловой приняли участие в третьем этапе Кубка мира по велогонкам на треке в Пекине.

Владимир Туйчиев в омниуме (многономе) занял последнее 24-е место. Первую тройку составили Мартин Ирвин (Ирландия), Самуэль Харрисон (Великобритания) и Роджер Клюге (Германия). Роман Дронин в групповой гонке, заняв 13-е место, не прошел квалификацию. В его отборочном заезде лучшие результаты показали Азир Маесту Бильябелита (Испания), Сергей Лагутки (Украина) и Иоанис Тамуридис (Греция).

Богдан ВОЛЬНЫЙ.

Невероятно, но факт

Последние дни 2010 года были омрачены странными событиями – массовым мором птиц и рыб в разных уголках планеты. Первым по-

центр дикой природы США предполагают, что вызвать массовый мор животных и птиц могли как инфекционные заболевания, так и кри-

торый используют браконьеры.

Известный гарвардский биолог Е.О. Уилсон и другие ученые отмечают, что причин

О ПРИЧИНАХ РАЗМЫШЛЯЮТ УЧЕНЫЕ

водом для тревоги послужили мертвые дрозды, буквально сыпавшиеся с неба в Арканзасе в канун Нового года. Позднее была зарегистрирована гибель 2 млн. рыб в Чесапикском заливе, 40 000 крабов у берегов Великобритании и 150 тонн красной тилапии во Вьетнаме и других местах по всему миру. Ученых нет единого объяснения причин этого явления.

Специалисты Геологической службы Национального

тическое загрязнение среди их обитания. Неблагоприятные погодные условия, катаклизмы и военные испытания также перечислены среди возможных факторов их гибели. Специалисты Всеобщего фонда дикой природы в Италии, исследовав 300 мертвых птиц, обнаружили, что их кловы были неестественно синими. По мнению ученых, это признак гипоксии, вызванной удушьем, либо цианистым калием, ко-

для паники нет. Люди, снимающие происходящее на смартфоны и размещающие снятые кадры в Интернете, зачастую далеки от изучения биосистемы, и массовый падеж птиц и рыб в одном месте привлекает больше внимания, чем большее по масштабам, но медленное вымирание тысяч видов животных и растений. Массовая гибель птиц и рыб происходит регулярно, и не следует это считать опасным знамением.

У ВСЕХ СВОИ СЕКРЕТЫ

• Хамелеон – не единственное создание, способное менять цвет. В джунглях острова Мадагаскар водится карликовая голубая лягушка. Она может, в зависимости от обстоятельств, менять окраску из светло-голубой до темно-коричневой.

• Ящер гаттерия – единственный среди ящеров обладатель трех глаз.

• Дикобраз не сможет утонуть, даже если захочет это сделать. Его длинные иглы – полые внутри. При попадании дикобраза в воду они становятся для него непотопляемым понтоном.

• Размах крыльев летучей собаки-калонга достигает 1,5 м, а летучий лисицца-будула – 1,25 м. Они неплохие летуны и могут совершать перелеты до 450 км.

• В пустыне на юго-западе Северной Америки обитает удивительный зверек – каменистая белка. Это очень живое и подвижное существо может не пить в течение... 100 дней! Верблюд, как известно, может обходиться без воды 30 дней.

• На юге Китая, в провинции Гуанси, водится большая и сильная лягушка (так называемая хуапинская), которая питается птицами. Выбрав открытое место над водой, она переворачивается на спину и притворяется дохлой. Как только обманутая птица опускается и склоняется над ней, она мгновенно обхватывает ее лапами и скатывается вместе со своей жертвой в воду.

• Среди кошек есть любители поплавать. Для кошек, живущих по берегам озера Ван в Турции, вода – родная стихия. Многие часы проводят они в воде, вылавливая мелких рыб и моллюсков. Ванские кошки даже слят в озере, удобно устроившись на неглубоких местах.

• Соучастником преступления иногда приходит быть индийский ящер – варан. Воры используют его в качестве живого крючка. Крупную, до двух метров в длину, ящерицу обвязывают веревкой и пускают вверх по стене, в которой имеется удобная щель. Варан влезает в нее и цепко держится до тех пор, пока по веревке не заберется грабитель.

• В пустыне на юго-западе Северной Америки обитает удивительный зверек – каменистая белка. Это очень живое и подвижное существо может не пить в течение... 100 дней! Верблюд, как известно, может обходиться без воды 30 дней.

• На юге Китая, в провинции Гуанси, водится большая и сильная лягушка (так называемая хуапинская), которая питается птицами. Выбрав открытое место над водой, она переворачивается на спину и притворяется дохлой. Как только обманутая птица опускается и склоняется над ней, она мгновенно обхватывает ее лапами и скатывается вместе со своей жертвой в воду.

• Среди кошек есть любители поплавать. Для кошек, живущих по берегам озера Ван в Турции, вода – родная стихия. Многие часы проводят они в воде, вылавливая мелких рыб и моллюсков. Ванские кошки даже слят в озере, удобно устроившись на неглубоких местах.

• Соучастником преступления иногда приходит быть индийский ящер – варан. Воры используют его в качестве живого крючка. Крупную, до двух метров в длину, ящерицу обвязывают веревкой и пускают вверх по стене, в которой имеется удобная щель. Варан влезает в нее и цепко держится до тех пор, пока по веревке не заберется грабитель.

• В Ташкенте 27 января – переменная облачность, без 27 января погодные условия осадков. Ночью и утром в Ташкенте будут возможны туманы. Ветер способствует восточным, 3-8 м/сек. незначительным.

• Температура ночью – 1 мороза – 1 тепла, днем – в воздушной среде. Предполагается повышение

• По территории уровня загрязнения республики – переменная атмосфера на 1-3 процента. облачность, без осадков. Фоновое загрязнение будет местами туман. Ветер пониженно.

Из истории вещей

ТАКИЕ ОБЫЧНЫЕ ОВОЩИ

Стоимость годового урожая картофеля в странах мира превышает стоимость ежегодной добычи золота и серебра.

Морковь – едва ли не самый древний из всех культурных корнеплодов. Остатки моркови были найдены в свайных постройках, относящихся к каменному веку. Римские писатели, восхваляя морковь в своих творениях, называли ее королевой овощей. У кричеви морковь приносила в дар покойнику, чтобы ему было чем подкрепиться на том свете.

Бобы были известны человеку с давних времен. Некоторые ученые считают даже, что бобовые были первой человеческой пищей. В Древнем Египте к бобам относились с суеверным страхом: считалось, что черные пятна на цветках бобов – это печать смерти.

Свеклу знали 2 тысячи лет назад в Персии. Однако там ее не любили, поскольку считали символом ссор и сплетен. На Русь свекла попала из Византии в X веке. Есть свидетельства, что уже в XVI веке там очень любили борщ.

Когда огурцы были еще редкостью, турецкий султан Магомет Второй, жестокий и жадный, однажды приказал вскрыть животы своим семи придворным, чтобы узнать, кто из них съел один из присланных ему в подарок огурцов.

Лук в Древней Греции считался священным растением. Лук